

街巷忆旧

往事悠悠李衙前

□胡白水

李衙前是过去镇海鼓楼西面的一条路名。这个路名，在文革初被改为解放西路，在文革结束后不久的1981年又改成了鼓楼西路。这三个路名都不同程度地留下了一点时代特色。

我从小家住李衙前，一直觉得这个路名有点特别，也不知道它是什么意思，直到去年查阅了相关资料，才恍然大悟。明朝立国之初的洪武年间，为防倭寇侵扰，在沿海建立了七十二个军事机构——卫，当时的定海县县城即现在的镇海城关就是其中的一个卫城。定海卫的最高军事长官称为指挥使，属正三品，职位极高，且可世袭。直到明末这250多年中，担任过定海卫指挥使的共有七十二将，其中，十八将是当年跟随明太祖朱元璋打天下的开国功臣，属正二品。这十八位指挥使在定海县城内建有府第，世传“十八衙门”。“十八衙门”内安顿家眷，留驻幕僚亲兵，融军事指挥署于一体，统称为“指挥衙门”。这些豪门大宅的衙门，后来就演化成巷名、路名或桥名，如陈衙弄、童李衙弄、武衙桥，等等。其中有个叫李清清的指挥使，其衙署前的那条路先演化为李衙前巷，后又发展成李衙前路，即李衙前面的路，简称为李衙前。

李衙前是条古老的路，对以前的路面，我听到过“老镇海”的两种说法，一种说是黄沙路，另一种说是砖泥路。我想不管是哪一种，这两种路的质量都是很差的，不是晴天一身灰，就是雨天一身泥。后来，对这条路经过了两次重大改造。

第一次改造是在1962年。据史料记载，当时是拆镇海城墙的石块，来铺拼李衙前的路面，我把这条由石块拼起来的路称之为“石拼路”。这条石拼路修筑得很简陋，所用的石块大小不均称，形状不规则，拼起来的路面就很粗糙，虽然解决了晴天是灰雨天是泥的不足，却留下了路面高低不平的缺陷。不过现在回想起来，这条石拼路倒蛮有古城风貌。

第二次改造是在1981年。当时我们看着它由石拼路改造成混凝土路，其最大的成果就是路面变得宽广平坦，完全消除了石拼路高低不平的缺陷。不过当时混凝土路的质量还不是很好，以后在九十年代中期经过改良维修，才成为现在我们看到的高质量路面。

我家住在李衙前的时间是伴随石拼路始终的，对这条颇有古老小镇特色的石拼路，记忆犹新。在整条高低不平的石拼路中间，专门拼有两条平行的、每条约半米宽、用光滑平整的石板铺接成的显得十分平坦的“路中路”，以方便路人行走。后来我学会了骑自行车，也学着大人们的样子，小心翼翼地骑在“路中路”上面，减少了不少颠簸。可惜的是，这两条颇有人情味的“路中路”的间距，恰恰大于当时主要运输工具之一的手拉车两轮的间距。每天看到环卫工人，在高低不平的石拼路上，艰难地拉着装满粪便或垃圾的手拉车时，我总有一种揪心的不舒服的感觉。

在石拼路的两旁，沿着大宅高墙的边上，路下开有宽敞的下水道，上面覆盖着不是很光滑的石板。我们小孩子的“铁环”（一种玩具）滚动在这空心石板上所发出的撞击声，悦耳动听。由此，我们经常会在下午放学时，约上两三个同学，大家一齐滚动着“铁环”行进在这种路段上，倾听其声，乐此不疲。现在的小朋友已玩不上这种有趣的游戏、听不到这种优美的“乐曲”了，这是因为时代环境发生了变化。

东西走向的李衙前，其两头连接着镇海古城的两个重要地方，东头是鼓楼，西头是总浦桥。如今已成区域地名的总浦桥，值得一提的便是总浦和它的那座桥。

总浦，原称“总铺”，系古代邮驿总站。镇海建县始于五代十国时期的后梁开平三年（909），当时称为定海县。这个设置在县城里的总铺，就是定海县的邮驿总站，犹如现在县一级的邮政总局，或快递总公司。明朝时，称这个总铺为“县前总铺”，清光绪《镇海县志》定位这个地方为“县西五十步”。

镇海这个地方，自古东、南、北三面环水，邮件大都是向西来往的，分别沿南面的沿江驿道和北边的沿海驿道，互通于宁波、杭州等地，乃至京城、全国。而县前总铺的边上，恰巧有条来自武衙桥经过仓河头的城内濠河，阻隔了总铺西去东来的驿道。于是在宋朝的时候，在那里建造了一座石桥。据宋宝庆《四明志》和后来的民国《镇海县志》记载，此桥原名为善庆桥，后因善庆桥紧贴总铺，人们习惯上称之为总铺桥。习惯成自然，以后就这样称呼下来，其原名反而遭到冷落。

这座始建于宋朝的总铺桥，曾在清乾隆十五年

（1750）作过一次重修，重修后的新桥依然为石桥。最近我看到一份资料中说，在民国初，总铺桥改建成长5米、宽4米单孔混凝土结构桥。而在我的记忆中，总铺桥一直是用粗壮条石铺成的平形石桥，没有混凝土结构桥的印象。到了1987年，因扩建南北方向的胜利路而将总铺桥改建为涵洞，近千年的总铺桥至此名存实亡，涵洞一直延用到现在。

李衙前路不长，全程不到300米，而路两侧建有多幢高墙耸立的老房子。其中，建于清末民初的陈家大屋和林家大屋，坐北朝南，高墙矗立，建筑精细，风格典雅，可谓江南传统民居的典型和精品。这些老房子都在上世纪九十年代中期，在镇海城区改造中拆除了，现在只留存在人数逐年减少的“老镇海”的记忆之中。

记得靠近总浦桥的陈家大屋的西侧有三间门面宽宽的平屋，那就是我们李衙前所属的镇海城关第三街道居民会办公室。1978年6月，我招工进浙江炼油厂（即现在的中国石化镇海分公司前身）工作，去街道办理户口移出手续时，曾与主任和文书戏言，四十一年后退休了再来此办理户口转入手续。此言当时引得大家一齐哄笑。如今眼睛一眨，当年那句不经意的戏言，却来到了眼前，虽然早已时过境迁，却是回味无穷。这个第三街道组建于1970年，1981年12月，因街道办事处在总浦桥畔而改名为总浦桥街道；2001年5月，演变为总浦桥社区，迁办公地址到胜利路215号。

目前，李衙前唯一还在的古代建筑是建于清光绪初的朱仁房大屋。坐南朝北的朱仁房大屋，位于我家李衙前12号路对面的11号。大屋占地面积1540平方米，建筑面积1522平方米，是前后两进、左右厢房、边楼互为相连的两层五间两弄的木结构建筑。楼、厅、廊轩的拱木、雀替以及门窗、枢伏、木雕造型玲珑别致，漏窗、砖雕镂空尤为精细。在大屋东南侧，沿古濠河北岸建有凉棚埠头，驳砌条石护岸，富有江南水乡民居风格。大屋在镇海城区民居古建筑中甚为少见，1994年被辑录到《中国传统民间建筑》中，2000年被公布为区级文物保护单位。

如今的朱仁房大屋，已成为人们识别和回忆李衙前的唯一标志性景物。每当我路过它的门前，我都会不由自主地转过头去看一下它斜对面，我曾经居住过的、现在已成为大教场路口的那个地方。

地理志

责编 乐建中 董富勇 董富勇 董富勇
2017年12月31日 星期日 专题
照排 章译文 余佳维

投稿 E-mail: jz@cnnb.com.cn

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐



岁末大回馈，“快乐彩”2500万派奖火热进行中

“双色球”9亿元大派奖刚刚落下帷幕，浙江福彩2017年最后一波大福利又来啦！为回馈我省广大彩民对“快乐彩”游戏的喜爱和支持，已于12月27日开启“快乐彩”2500万大回馈活动！

此次派奖活动依然是对任选三、任选四、任选五、任选六、任选七这5种最受彩民喜爱的投注方法进行派奖。加奖最多的是任选五，单注奖金由原来的930元提高到了1080元，增加了150元，其他任选三、任选四、任选六、任选七的单注奖金分别从25元、115元、155元、44元提高到30元、135元、180元、52元。

此次派奖活动于12月27日开始，活动具体结束时间由彩民们的运气决定。“快乐彩”每天开奖80期，从早上9:00开售到晚上10:20结束，彩民中的越多，派发奖金越快。也就是说从12月27日早上第一期“快乐彩”开奖，派奖活动正式开启，2500万派奖奖金派完为止。如果派发奖金在某一天里并非最后一期达到2500万元，派奖不会马上结束，而是会持续到这一天晚上10:20最后一期开奖，超出的派奖奖金将从调节基金补足。省福彩中心将会在福彩网上公告奖金派发情况。

附：加奖奖金表

玩法	单注常规奖金	单注加奖奖金	加奖后奖金
任选三	25元	5元	30元
任选四	115元	20元	135元
任选五	930元	150元	1080元
任选六	155元	25元	180元
任选七	44元	8元	52元

他搭上了“双色球”9亿元大派奖的末班车

2017年12月19日晚，福彩“双色球”游戏第2017149期开奖，这也是本年度福彩“双色球”9亿元大派奖的最后一期，宁波北仑彩友李先生（化姓）凭借着一张面值56元的“8+1”复式票，搭上了这趟末班车，中得了总计5456762元奖金。8天后，他独自一人现身宁波市福彩中心兑奖室，领走了属于他的好运，也回答了一些他愿意回答的问题。

领奖过程中，从工作人员手中接过现金支票的李先生，赶紧打开手机登陆了浙江福彩网。“一等奖单注奖金503万，派奖奖金42万，加上一些小奖，好！好！！好！！！”在金额核对无误后，可能是大喜中夹杂了一丝激动，也有可能是这些天绷紧的神经一下子松弛了，他一连说出了三个“好”字。

“今年比较难，这笔钱可以派上大用场了。”他说，自己经营着一家工厂，产品主要销往国外，同时又是福彩“双色球”的“死忠粉”，虽然厂里一直脱不开身，但买“双色球”却是期期不落。几年下来，最多一次也只中了200元，但不时出现的小奖还是很好地调剂了他的生活。

这次去北仑，李先生表示是去催要货款的。12月19日，他刚好经过新碶街道恒山路661号的福彩33025617代销点，就下车买了一张“8+1”复式号。他喜欢自选号码，根据自己的感觉和想法，写下了这组“05 08 11 15 20 25 27 30+13”。他说，之所以会选这些号码，因为今年生意不是很好做，希望在新的一年里坏运气能散散掉，就选了蓝球号码“13”；“05 08”则与“我发”谐音，希望自己在来年能生意兴隆，多为子女赚点家产；至于其他号码，都是他凭感觉选出来的。“开奖后，我对中奖这事一时感到难以相信，虽然曾经幻想过自己中奖的样子，但真的碰上了，却有些不知所措。”李先生如是说。

至于奖金怎么分配，李先生表示会给手下员工多发些年终奖，同时，他还会以自己方式，做一些有意义的事情。

